



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. július 17. 6 óra -- perc

Egy millió palack asztali bor a Kiskunságból

1958. július 17.

A Duna-Tisza köze szőlőtermő vidékein gazdag szüretre készülnek. Minden hordóra szükség lesz, s ezért a szőlősgazdák értékesítik tavalyi termésüket. Az elmúlt hónapban 150.000 hektoliter bort adtak el az állami pincegazdaságnak. A tárolóhely felszabadítása végett igen nagy mennyiséget palackoznak. Az idén egymillió palackot töltenek meg a közkedvelt vörös és fehér asztali borokkal. /MTI/

Kétszeres cukortartalmu cseresznye és sárgabarackfajtákat alakítottak ki tájszelekcióval Cegléden

1958. július 17.

Hatféle nyári gyümölcs, nyoleven különböző fajtája fordult az idén termőre a Duna-Tisza közti mezőgazdasági Kísérleti Intézet ceglédi gazdaságában. Ezeket a fajtákat tájszelekcióval alakították ki, s azokat terjesztik el, amelyek az Alföld szélsőséges időjárása mellett is a legtöbb, legmagasabb biológiai értékű gyümölcsöt adják. A fák első termése még nem alkalmas végleges megállapításokra, de a már beérett gyümölcsökből következtetni lehet a fajták tulajdonságaira. A cseresznyék és a korai sárgabarackok között két-két olyan fajta is van, amelynek szárazanyag- és cukortartalma kétszer nagyobb az átlagosnál. A tiz új almafajta közül néhány már most, a telepítés után négy évvel termést hoz, míg az eddig legelterjedtebb almafajtáknak 7-8 év kell a termőrefordulásig. /MTI/

Megkezdődött a tiszamenti vadkacsázás

1958. július 17.

Heves megye tiszaparti vidékein, különösen a poroszlói árterületen ezerszámra tanyáznak a vadkacsák. A vadászati tilalon a viziszárnyasokra július 14.-én lejárt, úgyhogy a poroszlói vadászok és a meghívott vendégek megkezdhették a vadkacsázást. Az első napok igen eredményesek voltak. A tilalmi idő alatt megszelídült vadkacsák egész közelre bevárták a vadászokat, akik egy-egy lövésre 2-3 szárnyast is leterítették. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2.kiadás 1958. július 17. 6 óra 05 perc

Háromezer mátravidéki bányász megy hétvégi pihenőre az ország leg-
szébb vidékeire

1958. július 17.

Gyöngyösről az idén nyáron négy különvonatot és 120 autóbussz-különjáratot indítottak hazánk legszebb vidékeire: a Dunántulra, az Alföldre, a gyógyfürdőkbe, a hegyekbe. Az érdeklődés olyan nagy, hogy még legalább ugyanennyi vonatot és autóbusszt biztosítanak a bányavidékek, ipari települések lakóinak. A nyáron többek között háromezer mátravidéki bányász megy hétvégi pihenőre az ország különböző kirándulóhelyeire. /MTI/

Korzikai, marokkói és svájci jelentkezés a nemzetközi borversenyre

1958. július 17.

A Budapesten szeptemberben megrendezésre kerülő nemzetközi borversenyre az utóbbi napokban újabb külföldi jelentkezések érkeztek. Legutóbb, svájci, marokkói és korzikai cégek jelentették be részvételüket. Ausztriából már 15 jelentkező van, összesen 33 borfajttával. A nyugatnémet bortermelők és kereskedelmi cégek közül hatan jelentkeztek. Eddig 11 nyugati államból neveztek mintákkal. Olaszországból már meg is érkezett az első külföldi bor-minta, amelyet a Szőlészeti Kutató Intézet kőbányai kísérleti pincéjében helyeztek el. /MTI/

Augusztusban több mint 20 autóbussz-kirándulást szervez az IBUSZ

1958. július 17.

Az IBUSZ Autobus Tours irodája elkészítette az augusztusi kiránduló-autóbusszok menetrendjét. Eszerint a jövő hónapban több mint husz, egy, másfél és kétnapos autóbussz-kirándulást szerveznek. Az egynapos és kétnapos kiránduló járatok mindenkor reggel 7 órakor a másfélnapra induló kiránduló autóbusszok pedig 14 órakor indulnak az IBUSZ Autobus Tours József nádor téri irodája elől. A kirándulásokra az utazás előtt két héttel lehet jelentkezni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3.kiadás 1958. július 17. 6 óra 10 perc

Békéscsabán felállítják Lukácsy Mihály szobrát, teret neveznek el a nagy festőről

1958. július 17.

A Hazafias Néppárt Békés megyei bizottságának kezdeményezésére az őszi Viharsarki Hónapok alkalmából Békéscsabán felállítják Lukácsy Mihály szobrát és teret neveznek el a művészről. /MTI/

Dunamenti ifjúsági találkozóra készülnek Sztálinvárosban

1958. július 17.

Sztálinvárosban az Alkotmány Ünnepe nagyszabású ifjúsági találkozót rendeznek. A dunamenti községekből külön hajóviszi majd a fiatalokat Sztálinvárosba. A programban műsoros előadások, sportversenyek, divatbemutató szerepel. Megrendezik a harom-
mányos munkás-paraszt találkozót is. /MTI/

Javult a tej minősége, korszerűsítik a tejszállító eszközöket

1958. július 17.

Az Élelmezésügyi Minisztérium tájékoztatása szerint az utóbbi hónapokban lényegesen javult a tej minősége. Ez többek között annak köszönhető, hogy az átvétők a gazdáktól csak jóminőségű tejet fogadnak el. A minőségjavulásra jellemző, hogy míg 1956 májusában az összes tejminőség 54 százaléka volt kifogásolható, addig 1958-ban a rendkívüli meleg májusi időjárás ellenére ez a szám mindössze csak 3,4 százalék. Azóta ez az arány 2 százalék alá csökkent.

A hároméves tervben korszerűsítik a tejipart. Ennek első ütemeként a tejipar részére rövidesen átadnak két 6 és fél tonnás, tíz 2 és fél tonnás tartálygépkocsit és husz 10 tonnás vasuti szállító tankot. 1961-től 1965-ig Budapesten, Szegeden, Pécsen és a Balaton mentén létesítenek új korszerű tejüzemeket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1958. július 17. 6 óra 15 perc

Pénteken Szegeden sorsolják a lottót.

1958. július 17.

Ezen a héten ismét vidéken rendezik a lotto-sorsolást a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. A 29. játékhet nyerőszámaikat július 18.-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Szegeden, az ujszegedi szabadtéri színpadon sorsolják. /MTI/

A harmadik negyedévben 50 vagon málna és meggyzörpöt készít a konzervipar

1958. július 17.

A Budapesti Ipari Vásáron mintegy 70.000-en köstölték meg a konzervipar új üdítő italait. A vélemények alapján a konzervipar a különböző gyümölcslevekből nagyobb mennyiséget készít. Málnából és meggyzörpből a harmadik negyedév végéig, mintegy 50 vagonnal gyártanak. /MTI/

Füzetsorozat jelenik meg a Mátra-vidék jellegzetes tájairól

1958. július 17.

Rövidesen füzetsorozat jelenik meg a Mátra jellegzetes tájainak történetéről, fejlődéséről és néprajzáról. Az érdeklődők részletesen tájékozódhatnak majd Gyöngyös, Mátrafüred, Mátraháza, Galytető, Kékestető és Perátfüred múltjáról és jelenéről. /MTI/

Az idén 840.000 forintot költenek Esztergom szépítésére

1958. július 17.

Az esztergomi városi tanács az idén 840.000 forintot irányzott elő a város fejlesztésére, szépítésére. Több mint 1.100 méter járdát építenek, s megkezdik a városi tanács emlékház-épületének helyreállítását. Ezerszemélyes szabadtéri mozi létesítenek, és nyolc utcában mintegy 2.500 méterrel bővítik a vízvezeték-hálózatot. A lakosság 64.000 forint értékű társadalmi munkával segíti a községfejlesztési tervek valóra-válását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1958. július 17. 8 óra 10 perc

Új gépeket kap, új kikészítési eljárásokat vezet be a Goldberger Textilművek - Dombor- és pehelynyomásu, piszoktaszító kelméket gyártanak majd

1958. július 17.

A Goldberger Textilművek szakemberei elkészítették gyáruk 15 éves fejlesztésének tervét. A következő három évben első sorban új gépek üzembehelyezésével modernizálják az üzemeket. Az épületek felújítását a hároméves terv utáni időszakra tervezik.

A Goldberger Textilművek rendelkezésére álló összegből olyan gépeket szerez be, amelyekkel új, különleges tulajdonságokkal rendelkező textiliákat gyárthatnak és a világpiacon biztosíthatják áruik versenyképességét. Ugynevezett nemes kikészítési eljárással olyan kelméket készítenek majd műselyemből, műrostból, amelyek gyűrődésmentesek, piszoktaszítók, eredeti tulajdonságaikat többszöri mosás után is megtartják. Ha az anyagot bizonyos vegyszerekkel kezelik, utána nem itatódik bele a piszok és könnyebben ki lehet mosni. Ha például töltőtolltinta cseppent ilyen anyagra, egyszerűen vízzel ki tudják belőle mosni. Nagy gondot fordítanak a gyárban arra is, hogy ne csak a nemes kikészítés és a minták változatossága révén legyenek exportképesek gyártmányaink, hanem tovább fejlesszék a gyártástechnológiát is. Filmentással már olyan anyagot készítenek, amely a kézfestéshez hasonló.

Az év végéig megérkezik a gyárba a pehelynyomó gép, amellyel selyem, műselyem, muszlin anyagokból bársonymintát nyomnak. Olyan gépet is rendelnek, amellyel dombornyomásos kelméket készíthetnek. Ezzel az eljárással például madeira utánzatú anyagokat is kaphatnak. /MTI/

Négy százötven csehszlovák turista érkezik Gottwaldovból

1958. július 17.

Július 19.-én az IHSZ és a CSEDOK szervezésében 470 csehszlovák turista érkezik Gottwaldovból különvonattal Budapestre. A vendégek megtekintik Budapest nevezetességeit és a Balatont. Ugyanakkor 30 csehszlovák vendég repülőgéppel érkezik Budapestre. /MTI/

B 6.kiadás

1958. július 17. 8 óra 25 perc

Értékes irodalmi estek az Irodalmi Színpad műsorán

1958. július 17.

A z Irodalmi Színpad a jövő évadban nyolc bérleti előadás-sorozatot indít. Az Örök barátaink című sorozatban világ-irodalmi esteket rendeznek, mégpedig Shakespeare, Puskin, Victor Hugo, Schiller, Goethe, Heine, Poe, Mark Twain, Whitman és Majakovszkij műveiből. A Dalok tüzes szekerén című, magyar költők verseiből álló sorozatban Ady, Toth Arpád, Babits, Kosztolányi, József Attila és Radnóti Miklós estek kerülnek sorra.

Az Égtájak Üzenete című, szintén hat előadásból álló sorozat a mai költészetet ismerteti, mégpedig külön az európai irodalmat, majd a szovjet költők munkásságát, a német és az amerikai költészetet, a gyermeki népek és a szomszéd népek költészetét. Hat szatirikus irodalmi est is lesz, Hazai görbétükör címmel.

Szólj költemény címmel két sorozatot is indítanak; legkiválóbb előadóművészeink adnak e két sorozatban önálló esteket. Ezekben Illosvay Katalin, Gáti József, Tolnay Klári, Ádám Imre, Horváth Ferenc, Major Tamás, Falotai Erzsébet, Ascher Oszkár, Jancsó Adrienne, Básti Hajos, Ladányi Ferenc, Ungvári László, Bánki Zsuzsa, Benkő Gyula, a fiatal előadóművészeink közül pedig Bitskey Tibor, Kohut Magda, Berek Katalin és Keres Emil lépnek fel. A felsoroltakon kívül két vegyes bérleti sorozatot is indítanak, ezeket az előbbi sorozatok egyes estjeiből válogatták össze. /MTI/

Napközi táborok az uttörőházakban

1958. július 17.

A nyári szünidőben - a dolgozó szülők gyermekeinek elhelyezésére és foglalkoztatására több uttörőházban napközi tábort szerveztek. Ezekben a táborokban a napközi otthonokban szokásos feladatok mellett kapnak ellátást a gyermekek. Sokféle szórakozási lehetőséget biztosítanak számukra. A XIII. kerületi uttörőházból naponta kirándulásra, sétára viszik az ott elhelyezett több mint 500 gyermeket. A XI. kerületi uttörőházban 350 iskolás gyermeket foglalkoztatnak a nyáron. Az uttörőház kertjében fürdőmedence áll rendelkezésükre, cirkuszba és hajókirándulásra viszik őket. Hetenként egyszer filmvetítésen vesznek részt. /MTI/

B 7.kiadás

1958. július 17. 8 óra 40 perc

Miért ingadozik a szputnyik holdhozó rakétájának fényessége?

1958. július 17.

Mostanában esti szürkületkor haled át hazánk felett a harmadik szovjet mesterséges hold holdhozó rakétája. Országszerte igen sokan szabad szemmel figyelik átvonulását s fel-tűnik, hogy a rakéta fényessége szabályos időközönként változik.

Az űrhajózási Bizottság titkára elmondotta, hogy a rakéta keringése során saját tengelye körül is forog. A kupalaku rakétának minden valószínűség szerint csak egyik oldala fényes, a másik oldala feketére van festve. Így tehát a lassu forgás következtében csak akkor látható, amikor a nap a rakéta fényes oldalát világítja meg. A fényerősség változása alapján mérni tudják a forgás periódusait. Minél közelebb kerül majd a rakéta az alsó sűrűbb légrétegekhez, annak megfelelően változik fény-ingadozása is. /MTI/

Zsiralkoholt gyárta üzem letesül Péten: az idén hozzálatnak tervezéséhez és építéséhez, a jövő év végén már üzembehelyezik

1958. július 17.

A háziasszonyok az elmúlt időben nagyon megkedvelték azokat a mosószerket, amelyeknek fő hatóanyaga a zsiralkohol. A zsiralkoholt eddig külföldről szereztük be, a helyzet azonban az, hogy a környékbéli országokból is mind nehezebb lesz megvásárolni, hiszen minden állam maga igyekszik feldolgozni az alapanyagot. Eppen ezért született meg az a határozat, hogy mintegy tízmillió forintos költséggel a Péti Nitrogénműveknél zsiralkoholt gyárta üzemét építenek, ahol fel lehet használni a rendelkezésre álló széntézigaszt.

A Nagynyomású kísérleti Intézet tudományos közreműködésével az üzem tervezését hamarosan megkezdik s még ebben az esztendőben magához az építkezéshez is hozzálatnak. A tervek szerint az új gyár a jövő év végén készül el. /MTI/

Értékes irodalmi estek az Irodalmi Színpad műsorán

1958. július 17.

Az Irodalmi Színpad a jövő évadban nyolc bérleti előadássorozatot indít. Az Örök barátaink című sorozatban világ-irodalmi esteket rendeznek, mégpedig Shakespeare, Puskin, Victor Hugo, Schiller, Goethe, Heine, Poe, Mark Twain, Whitman és Majakovszkij műveiből. A Dalok tüzes szekerén című, magyar költők verseiből álló sorozatban Ady, Tóth Árpád, Babits, Kosztolányi, József Attila és Radnóti Miklós estek kerülnek sorra.

Az Égtájak Üzenete című, szintén hat előadásból álló sorozat a mai költészetet ismerteti, mégpedig külön az európai irodalmat, majd a szovjet költők munkásságát, a német és az amerikai költészetet, a gyermeki népek és a szomszéd népek költészetét. Hat szatirikus irodalmi est is lesz, Hazai görbétükör címmel.

Szólj költemény címmel két sorozatot is indítanak; legkiválóbb előadóművészeink adnak e két sorozatban önálló esteket. Ezekben Ilosvay Katalin, Gáti József, Tolnay Klári, Ádai Imre, Horváth Ferenc, Major Tamás, Falotai Erzsébet, Ascher Oszkár, Jancsó Adrienne, Básti Lajos, Ladányi Ferenc, Ungvári László, Bánki Zsuzsa, Benkő Gyula, a fiatal előadóművészeink közül pedig Bitskey Tibor, Kohut Magda, Berei Katalin és Keres Emil lépnek fel. A felsoroltakon kívül két vegyes bérleti sorozatot is indítanak, ezeket az előbbi sorozatok egyes estjeiből válogatták össze. /MTI/

Napközi táborok az uttörőházakban

1958. július 17.

A nyári szünetben - a dolgozó szülők gyermekeinek elhelyezésére és foglalkoztatására több uttörőházban napközi tábort szerveztek. Ezekben a táborokban a napközi otthonokban szokásos feladatok mellett kapnak ellátást a gyermekek. Sokféle szórakozási lehetőséget biztosítanak számukra. A XIII. kerületi uttörőházból naponta kirándulásra, sétára viszik az ott elhelyezett több mint 500 gyermeket. A XI. kerületi uttörőházban 350 iskolás gyermeket foglalkoztatnak a nyáron. Az uttörőház kertjében fürdőmedence áll rendelkezésükre, cirkuszba és hajókirándulásra viszik őket. Hetenként egyszer filmvetítésen vesznek részt. /MTI/

Miért ingadozik a szputnyik holdzó rakétájának fényessége?

1958. július 17.

Mostanában esti szürkületkor halad át hozzánk felett a harmadik szovjet mesterséges hold holdzó rakétája. Országszerte igen sokan szemeikkel figyelik átvonulását s fel-tűnik, hogy a rakéta fényessége szabályos időközönként változik.

Az Űrhajózási Bizottság titkára elmondotta, hogy a rakéta keringése során saját tengelye körül is forog. A kupalaku rakétának minden valószínűség szerint csak egyik oldala fényes, a másik oldala feketére van festve. Így tehát a lassu forgás következtében csak akkor látható, amikor a nap a rakéta fényes oldalát világítja meg. A fényerősség változása alapján mérni tudják a forgás periódusait. Minél közelebb kerül majd a rakéta az alsó sűrűbb légkörtegekhez, annak megfelelően változik fény-ingadozása is. /MTI/

Zsiralkoholt gyárto üzem létesül Péten: az idén hozzálatnak tervezéshez és építéshez, a jövő év végén már üzembehelyezik

1958. július 17.

A háziasszonyok az elmúlt időben nagyon megkedvelték azokat a mosószereket, amelyeknek fő hatóanyaga a zsiralkohol. A zsiralkoholt eddig külföldről szerezték be, a helyzet azonban az, hogy a környékbeli országokból is mind nehezebb lesz megvásárolni, hiszen minden állam maga igyekszik feldolgozni az alapanyagot. Eppen ezért született meg az a határozat, hogy mintegy tízmillió forintos-költséggel a Péti Nitrogénműveknél zsiralkoholt gyárto üzem építenek, ahol fel lehet használni a rendelkezésre álló széntéiszágot.

A Nagynyomású kísérleti Intézet tudományos közreműködésével az üzem tervezését hamarosan megkezdik s még ebben az esztendőben magához az építkezéshez is hozzálatnak. A tervek szerint az új gyár a jövő év végén készül el. /MTI/



B 8. kiadás

1958. július 17. 8 óra 55 perc

Krokodilt kapott az Állatkert

1958. július 17.

A Budapesti Állatkert ismét értékes szállítmányt kapott. Az egyre kiterjedtebb csereszeleció keretében az ausztriai Tullnból érkeztek egzotikus állatok. A küllemény szenzációja egy kétméteres krokodil. Ezenkívül orias kígyók, orias gyíkok, kajmánok, kapucinus majmok és anubis pávian, valamint más értékes állatok érkeztek a legutóbbi szállítmányban. A Budapesti Állatkert oroszlanokat, medvebocokat, viperákat és különféle madarakat ad cserébe. /MTI/

Harmázezer fácánsirke a nevelőtelepekről

1958. július 17.

A fácánállomány gyarapítására az állami gazdaságok, az erdőgazdaságok és a vadásztársaságok 50.000 fácánsirkét keltettek. A fácánsirkék már általában 4-5 hetesek és a telepek környékén az erdőszéleken etetik, nevelik őket. A kiscáncok etetése addig tart, amíg önként nem hagyják a telepek környékét. /MTI/

Ujból megnyílik a mezőkövesdi Zsóri-fürdő

1958. július 17.

A reumás betegek kedvelt fürdőhelye a Mezőkövesd határában levő ugyanevezett Zsóri-fürdő. Az idén azonban a medencéket tápláló több mint 800 méter mélységreől feltörő forráskut elapadt, a kut eliszaposodott, eltömődött. A Borsod megyei tanács megbízta a mezőkeresztési Nagyalföldi Kőolajtermelő Vállalatot a forráskut megtisztításával. A vállalat dolgozói ezen a héten befejezték a munkát és megkezdték a medencék meztöltését. Jövő vasárnaptól kezdve mind a négy medence ismét a gyógyulást keresők rendelkezésére áll. /MTI/

B 9. kiadás

1958. július 17. 9 óra 15 perc

Megszűnik az áramtűzés a trolibuszon - Fotocellás berendezés a balesetek elhárítására

1958. július 17.

Esős időben gyakori eset, hogy a trolibusz fel- és leszállásnál megrázza az utasokat. A Hungarológiai Tudományos Intézet ennek megakadályozására olyan készüléket gyártott, amely zárlat esetén azonnal kikapcsolja a trolibuszkoest a hálózatból. Hasonló kis szerkezettel sikerült megoldani az áramtűzés veszélyét különböző háztartási gépeknél is. Az intézet ezenkívül készített egy univerzális fotocellás berendezést, melynek az iparban van nagy jelentősége. Abban az esetben, ha a dolgozó veszélyes helyen nyúl a gépbe, kezével elzárja a fotocella sugarait s a gép azonnal megáll. /MTI/

Rádióaktív sugázmérő, Diesel adagoló próbapad, diagnosztikai röntgengép - Mintegy 80 új gyártmány szerepel a Vasas Kisipari Szövetkezetek gyártmányfejlesztési tervében

1958. július 17.

A Vasipari Kisipari Szövetkezetek Szövetségében elkészítették az idei év második félévének gyártásfejlesztési tervzetét. A szerint az év végéig mintegy 80 új gyártmányt készítenek a vasipari szövetkezetek. Figyelemre méltó a rádióaktív sugázmérő műszer, a gépjármű közlekedésben használatos Diesel adagoló próbapad, a mikrofon-hallgató vizsgáló, a diagnosztikai röntgengép és a 12 csatornás mérőkoesi. /MTI/

B 10. kiadás

1958. július 17.

9 óra 30 perc

Augusztusban rendezik meg ötödször a jászszági Uj Élet hónapot

1958. július 17.

A Hazafias Népfront jászberényi járási bizottságának kezdeményezésére az idén augusztusban rendezik meg ötödször a jászszági Uj Élet hónapot. Számos kiállítás szánlítotteti majd a járság népének multját és jelenét. A járás minden községében, tanyaközpontjában Uj Élet hetet rendeznek, kiállításokat nyitnak. Többek között bemutatják a járás termelőszövetkezeteinek fejlődését. A programban számos falunap, politikai nagygyűlés, irodalmi est, kulturális bemutató, lovas- és sportverseny szerepel. Megrendezik a termelőszövetkezeti és az egyéniileg dolgozó parasztok találkozóját is. /MTI/

--

Eredményes kísérletek a kényes acélok selejtjének csökkentésére

1958. július 17.

A Lenin Kohászati Művek acélművében régóta és megoldatlan probléma volt az ugynevezett kiemelt gyártmányok, mint például a tengely- és abroncsacélok, valamint a nagykovácsolási darabok magas selejtje. Az acélmű egyik újító kollektívájának javaslatára hónapokkal ezelőtt új eljárást vezettek be. Öntés közben ugynevezett összetett dezoxidáló szert adagolnak a kokillába. Ez a módszer a kísérletek során igen jól bevált és a régebbinek felére csökkent a tengely- és abroncsacélok selejtje. Az eredmények alapján más acélfajták minőségének javítására is kiterjesztik a kísérleteket és valószínű, hogy már ebben az évben sor kerül az új eljárás üzemszerű alkalmazására is. /MTI/

--

Debrecenben Burgaszról. Burgaszban pedig Debrecenről nyílik kiállítás

1958. július 17.

Szeptember 9-én, Bulgária felszabadulásának ünnepén a burgaszi tartományi néptanács és Burgasz városa kiállítást rendez Debrecenben. A kiállítás bemutatja majd a Bolgár Népköztársaság, illetve Burgasz tartomány és város fejlődését a felszabadulás óta. Ugyanakkor Hajdu-Bihar megye és Debrecen városa is kiállítást nyit Burgaszban. /MTI/

--

B 11. kiadás

1958. július 17.

11 óra 30 perc

Csaknem ötszáz éves énekeskönyv a győri papnevelő intézet könyvtárában

1958. július 17.

A győri papnevelő intézet könyvtárában 80.000 kötetnyi hittudományi, történeti és szépirodalmi mű között számos középkori eredetű, ritka művészeti értéket őriznek. Itt látható egy 1490-ben írott egyházi énekeskönyv, amelyet 1872-ben Zalka János egykori győri megyéspüspök restauráltatott. Mivel a könyv eleje és vége hiányzik, szerzőjét nem sikerült megállapítani. Bükönyösen is 317 vastag hártyalapot tartalmaz, nyitott helyzetben 160-x100 centiméteres területet foglal el, sulya pedig megközelíti az egy mázsát. A könyv bronzveretes borítólapja I. László királyt ábrázolja és belsoje is rendkívül gazdagon díszített. A Magyar Tudományos Akadémia zenetörténeti munkatársai nemrég a helyszínen tanulmányozták a könyvben levő kottákat. Az Országos Széchényi Könyvtár pedig az iniciálékról - a kezdőbetűket díszítő színes művészi rajzokról - készítettett fényképeket. /MTI/

--

Aszfaltút Győrtől a Balatonig

1958. július 17.

A győr-pápa-veszpremi útvonalon Tét és Városlőd között negyven kilométer hosszúságban korszerűsítik a közutat. Négy méterről hat méterre szelcsitik és aszfaltozzák az uttestet. A munkát az év végére befejezik, s ezzel Pápán és Veszprémen át végig aszfaltúton lehet eljutni Győrből a Balatonig. Korszerűsítik és aszfaltozzák a másik balatoni utat is, amely Győrből a Bakony legszebb vidékein, Csesznekén és Zircen át vezet Veszprémbe. Itt a munkával körülbelül két év múlva készülnek el. Az úton 21.5 millió forintot fordítanak a Győr-Sopron megyei utak korszerűsítésére. /MTI/

--

Nógrádban a Hazafias Népfront a nyári munkák idején is foglalkozik a lakossággal

1958. július 17.

A Hazafias Népfront Nógrád megyei bizottsága a nyári munkák idején is rendszeresen tart vásárnapként összejöveteleket a községekben. Mintegy 30 békegyűlésen beszélgettek a falusi dolgozók a nemzetközi helyzetről, a békafogalom feladatairól. Érsekivádkerten, Drégelypalánkon, Karancsszágon és más községekben számosan hallgatták meg a három éves tervet ismertető képviselői beszámolókat. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1958. július 17.

9 óra 40 perc

Ötven Spartak személygépkocsit kapnak a bányászok a bányásznapi

1958. július 17.

Az idei bányásznapi vásárokon személygépkocsit is árúsítanak. A Nehézipari Minisztérium megállapodott a Közlekedés- és Postaügyi minisztériummal, hogy a Csehszlovákiából most érkező Spartak személyautókból ötvenet juttatnak a bányászoknak. A gépkocsikat arányosan osztják el a bányászati ágazatok között: a nagyobb részt létszámának megfelelően a szénbányászat kapja, de jut belőle az érc és ásvány-, az urán-, valamint az olajbányászoknak is. A gépkocsi igénylők közül a trösztök és a vállalatok vezetőisége jelöli ki azokat a bányászokat, akik munkájukkal leginkább részlegáltak, hogy részesüljenek a bányásznapi gépkocsi akcióban.

A bányásznapi vásár árúkerete más cikkekénél is bővült. A buterkeretet például az eddigi 15 millió forintról fel emelték 18 és fél millió forintra. Kilátás van arra, hogy a bányásznapi 20 millióra emelik. Hazai gyártású butorokon kívül szép német gyártmányú konyha- és csehszlovák gyártmányú hálószoiba berendezések között válogathatnak a bányászok.

Az idei bányásznapi cigarettát a dolgozók kívánsága szerint szép kivitelű fémdobozban hozzák forgalomba, hogy a "dózni" megmaradjon állandó használatra és emléke a vásárlóknak. Kétszázötvenezer darab alumínium doboz készül erre az alkalomra. /MTI/

Csaknem egymillió forintos költséggel százhusz személyes napköziotthon és óvoda épül Tiszapalkonyán.

1958. július 17.

A Tiszapalkonyai Hőerőmű készenléti lakótelepén nyolcvannyolc család jut kényelmes, korszerű lakáshoz. Ezenkívül csaknem egymillió forintos költséggel két épületből álló, százhusz személyes napköziotthon és óvodát építenek. A központifüteses, hideg-meleg vízzel ellátott épületeket fedett játszóhelyiséggel kötik össze. Ennek egyik oldala nyitott lesz. A gumipadlós, gépesített konyhás, elkülönítő- és fektetőszobás, valamint fürdővel és játszóhelyiségekkel ellátott új szociális létesítmény előreláthatólag novemberre készül el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1958. július 17. 11 óra 45 perc

Piacra érkezett a Juliska-bab és a felvidéki erdei szagos málna

1958. július 17.

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 116 vagon és 24 tehérgépkocsi áru érkezett, ebből 45 vagon vegyes zöldséru, 21 vagon burgonya, kilenc vagon uborka, 21 vagon gyümölcs és 10 vagon citrom.

A háziasszonyok örömeire megjelent a piacon a kiváló minőségű Szolnok vidéki Juliska-bab, ára kilónként 3,80 forint, a vajbabot két forintért árúsították. A tisztított karfiolt 80 fillérrel, a töltényvaló zöldpaprikát kilónként 1,20 forinttal olcsóbban adták, mint szerdán. A burgonya, a hagyma, a káposztaféle és a levesbevaló zöldség ára nem változott. A gyümölcs- piacra jelentős mennyiségű befozásra alkalmas erdei szagos málna érkezett Sátoraljaújhely környékéről. Az állami boltokban a körte 30-50, az alma 40-50, az őszi barack 60-70 fillérrel lett olcsóbb.

A Baromfi- és Tojásértékesítő Vállalat a hétvégi szükségletek ellátására szombaton délutánig 1400 ketrec cölőbaromfit és 250.000 tojást oszt el a KÖZERT boltok között. /MTI/

Gép a koronaalj műveléshez

1958. július 17.

Eddig a nagyüzemi gyümölcsösökben is ásóval, kapával forgatták meg a földet a gyümölcsfák tövének közelében és így irtották a gyomokat is. Ez nemcsak megerőltető fizikai munkát követelt a kertészektől, hanem tetemesen növelte a gyümölcstermelés költségeit is. A Nagymágocsi állami Gazdaságban most gépet szerkesztettek a fakoroná alatti terület megművelésére. A könnyű traktorral vontatott gép közvetlenül a törzs körül mintegy másfél méteres sugarú körben késekkel felszerelt fűrészával dolgozza meg a földet. A könnyű traktorral vontatott gép különösen nagy szolgálatot tesz azokon a helyeken, ahol a talajeroszió elleni védekezés miatt csak a fák tövénél forgatják rendszeresen a földet. /MTI/

M 22

B 14. kiadás 1958. július 17. 11 óra 45 perc

Felmerik a mezőgazdasági gépesítésnek lehetőségeit

1958. július 17.

A mezőgazdaság adott lehetőségek melletti legelőirányosabb gépesítését bizonyos mértékig akadályozta, hogy nem állt rendelkezésre megbízható, tudományos értékű általános felmérés. A Földművelésügyi Minisztérium üzemszervezési/intézete ebben az évben, több témakörre határolva, megkezdi és részben befejezi ezt az igen fontos munkát.

Az intézet szakemberei megvizsgálják a gépállomásoknál és a termelőszövetkezeteknél, valamint az egyénileg gazdálkodóknál, hogy gépesítésük mértéke és minősége mennyire felel meg az igényeknek. Behatóan vizsgálják az önköltségek alakulását, ezer vizsgálat alá kerülő adatból meghatározzák a leggazdaságosabb üzemi biztosító géparányokat, s kialakítják a komplex-gépesítés általános szabályait.

Külön témakörben vizsgálják a termelőszövetkezetek önálló gépesítésének kérdését. Meghatározzák melyek azok a gépek, amelyeket a termelőszövetkezetek gazdaságosan tudnak kihasználni, s a gazdaságosság szem előtt tartásával, a különböző nagyságu területekkel rendelkező szövetkezetek milyen arányokban gépesíthetők. /MTI/

.-.

A hároméves tervben új mügyanta lakkfestékgár kezd meg munkáját. Borsodban

1958. július 17.

Borsod megyében a Sajó és a Tisza torkolat között elterülő háromszögben építik fel a Tiszavidéki Vegyikombinátot. Az új gyár óriás terveit a Szovjetunió segítségével most átvalgozzák. Az áttervezéssel több üzemépület felszabadul. Ezekben megfelelő átalakítás után az eredetileg Budapest környékére tervezett lakkfesték gyárat helyezik el.

A hat épületből álló új gyárban kizárólag mügyantából állítják elő a lakkfestéket, amely jobb minőségű, mint az olajfesték. Az új gyár üzemeltetésével a mügyanta lakkfestékgyártás megkétszereződik.

A gyár gyors ütemben épül, a gépeket jövőre szerelik be, s 1960-ban kezdik meg a próbaüzemeltetést. /MTI/

.-.

B 15. kiadás 1958. július 17. 12 óra - perc

Az országúton már majdnem mindenütt rendbehozták a vízmosások okozta károkat, több megsérült kishíd észre készül el.

1958. július 17.

A legutóbbi felhőszekeadások, viharok és zivatarok idején az ország különböző részein a közutak kisebb-nagyobb szakaszát kimosta a víz, másutt pedig át kellett vágni az uttestet az óriási tömegű víz gyors elvezetésére.

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium becslése szerint a kár négy-ötmillió forint. Az utügyi osztály azonnal hozzálátott a vízmosások, átvágások rendbehozatalához, helyreállításához és sikerült is elérni, hogy az utak már majdnem mindenütt teljesen rendben vannak. Néhány helyen az utburkolatot még nem tudták kijavítani, mert meg kell várni, míg a kimosások helyébe tömített anyag megülepedik. Amint ez megtörtént, az utburkolatot is kijavítják. Az iszap eltávolítása mindenütt befejeződött.

Továbbra is dolgoznak a megsérült galyatetői uton, ahol a forgalom zavartalan lebonyolítása mellett, még több hetet igényel a szakadás teljes helyreállítása. Az esőzések idején több helyütt a kishidak is megsérültek. Ezek átépítésére a tervek készülnek, s a kijavított kishidakat még az ősz beállta előtt átadják a forgalomnak. /MTI/

.-.

Újfajta gyufát hoz forgalomba a Budafoki Gyufagyár

1958. július 17.

A Gyufaipari Vállalat budafoki telepe megkezdte tetszetős külsejű, lapos szalonyufa gyártását. Az új gyufa szála minőségileg jobb, feje pedig többszínű. A szalonyufát szeptember 7-én, a VIII. bányásznap tiszteletére hozzák forgalomba, külön erre a célra készített bányász címkével. Erre az alkalomra hárommillió dobozzal gyártanak, s elsősorban a bányászlakta területeken árusítják. /MTI/

.-.

B 16. kiadás 1958. július 17. 12 óra 05 perc

Ujabb vizgazdálkodási társulás alakult Nógrád megyében

1958. július 17.

A Nógrád megyei Szilaspogony község 134 gazdája vizgazdálkodási társulást alapított a Tarna patak által veszélyeztetett rétek víztelenítésére. A 10 kilométernyi csatorna és árok építéséhez 100.000 forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel és ugyanilyen összegű állami támogatást kapnak. A megye legnagyobb szabású víztelenítésére Dejtárban és tiz környező községben kerül sor, ahol a vizgazdálkodási társulások 2000 holdnyi elvizesedett rétet tesznek újra jó szénatermővé, nagyrészt társadalmi munkával. /MTI/

Éjjel permetezik a szabólesi szőlőket

1958. július 17.

A nyirsegi szőlőgazdaságokban rátértek a fűrt peronoszpóra elleni éjjeli permetezésére, mert azt tapasztalták, hogy nappali permetezés esetén a permetlé az erős napsütés hatására megperzseli a fűrtöket. A gazdaságok a permetező anyagot már előző este elkészítik, s azt a holdvilágnál locsolják a tőkékre. Aranyosapátiban mintegy 50 hold szőlőt permeteztek ezzel a módszerrel, s a perzselésnek nyomás sem találták. /MTI/

Rendszeres tapasztalatcserét tartanak a Sárköz termelőszövetkezetei

1958. július 17.

A Sárköz Tolna megye egyik legtermékenyebb területe. Az itt gazdálkodó nyolc termelőszövetkezet, bár azonos talajviszonyok és termelési feltételek mellett dolgoznak, mégsem azonos eredményeket ér el. A szövetkezetek vezetői most elhatározták, hogy kölcsönösen ellátogatnak egymás gazdaságába, s kicserélik a termelési módszerekkel, munkaszervezéssel kapcsolatos tapasztalataikat. A nyolc termelőszövetkezet első közös tapasztalatcseréjére a betakarítás után kerül sor a bátaszéki Buzakalász tiszán. /MTI/

1150

B 17. kiadás 1958. július 17. 12 óra 10 perc

Társadalmi mozgalom Angyalföldön az ifjúság nevelésére. - Elkészült a népfront bizottságok munkatervve

1958. július 17.

A budapesti népfront-bizottságok nemrégiben elkészítették harmadik negyedévi munkaprogramjukat. A tervek szerint számos kerületben kezdeményeznek társadalmi mozgalmakat, hívnak össze ankétokat, vitákat a lakosságot közelről érintő kérdések tárgyalására.

A XIII. kerületi népfront-bizottság munkájának előterében az ifjúság nevelése áll. Elhatározták, hogy az egész kerületet átfogó mozgalmat indítanak a fiatalok iskolán kívüli magtartásának ellenőrzésére. Ötven tagú ellenőrző csoport járja majd az utcákat, tereket, a különböző szórakozóhelyeket, s az ügyvértől, hangoskodó fiatalokat figyelmezteti a helyes magatartásra. Az akcióban - a népfront felkérésére - résztvesz a kerületi rendőrség is, hogy ha szükséges, kellő szigorral tudjanak fellépni a magukról megfélemlített fiatalokkal szemben.

Az angyalföldi népfront-bizottság másik érdektervvel is foglalkozik. Régi panasz a kerületben, hogy nincs uttörőház, ahol a pártások délutánonként összejöhetnek, s a különböző szakkörökben töltenék idejüket. A bizottság ezért a különböző társadalmi szervekhez fordul: szervezzenek széleskörű akciót, hogy a kerület saját erőből építsen uttörőházat a gyerekeknek. A felszerelést az angyalföldi üzemek biztosíthatnák, az építési munkákban pedig bizonyára sokszáz XIII. kerületi lakos venne részt.

A III. kerületben a népfront-bizottság tervei között szerepelnek az Óbudai Napok. A szeptember 13-tól 28-ig tartó ünneppsorozatban valamennyi III. kerületi társadalmi és tömegszervezet résztvesz. Az Óbudai Napok idején többek között nagyszabású szüreti mulatságot, kerületi ipar- és kézművészeti kiállítást tartanak. Ezenkívül várospolitikai ankétot is összehívnak, amelyen a lakosság bevonásával megvitatják: hogyan lehetne a legkorszerűbben, Budapest világvárosi jellegének megfelelően kialakítani az óbudai Árpád-hídfő környékét.

Az V. kerületi hazafias népfront-bizottság gazdag programot állít össze a tanáccsal együtt a közelgő Alkotmány-ünnepre. A tervek között szerepel például vidám sétahajó kirándulás, színvonalas kulturális műsorok és sporttalálkozók rendezése. /MTI/

1151

B 18. kiadás 1958. július 17. 12 óra 15 perc

Megkezdődtek az előkészületek hazánkban a népi demokratikus országok moszkvai képzőművészeti kiállítására

1958. július 17.

Moszkvában az év végén rendezik meg a Szovjetunió és a népi demokratikus országok első közös képzőművészeti kiállítását. A tárlatra hazánkban is megkezdődtek az előkészületek. Augusztusra elkészítik a moszkvai kiállításra számbajöhető művek jegyzékét, majd kiválogatják a bemutatásra méltó alkotásokat.

A szocialista országok képzőművészeti kiállításán előreláthatólag mintegy 3000 művet mutatnak be; egy-egy országot 250-300 mű képvisel. A tárlat a szocialista-realista képzőművészet első nagyszabású seregszemléjének ígérkezik. A kiállításon a részvevő országok a második világháború befejezése óta eltelt időben született alkotásaikkal szerepelnek. A márca: a választás olyan művekre essék, amelyek a valóságot tükrözik, a haladást szolgálják és hozzájárulnak a szocialista-realista művészet fejlődéséhez.

A kiállítás idején Moszkvában előadásokat, ankétokat rendeznek. A rendezőbizottság azt szeretné, hogy minél több művész - köztük a kapitalista országok haladó képzőművészei is - látogasson a szovjet fővárosba és vegyen részt a különféle eseményeken. A nemzetközi kiállítás anyagát Moszkva után megosztva, a többi részvevő ország fővárosában is bemutadják.

A nemzetközi képzőművészeti kiállításon most első ízben csak a szocialista országok képzőművészete vesz részt. A tervek szerint a jövőben a velencei Biennaléhoz hasonlóan rendszeres időközönként megrendezik és az egész világ haladó képzőművészetének seregszemléjévé bővítik ezt a tárlatot. /MTI/

Ötven mázsás kendertermés Eleken

1958. július 17.

A négy nemzetiség lakta Elek termelészövetkezeti községben a Rákóczi Tsz 10 holdon kendertermesztési kísérleti parcellát rendezett be. Az elmúlt év őszén traktorral jó mélyen szántott, s tavasszal alaposan trágyázott talajban kiválóan fejlődött a rostnövény és holdanként 50 mázsás átlagtermést ígér. Az eleki földeken azelőtt 20-25 mázsás termés is ritkaságnak számított. /MTI/

12-

B 19. kiadás 1958. július 17. 12 óra 20 perc

Eredményes ifjúsági pályázat Csepelen a hulladékok felhasználására

1958. július 17.

A Csepel Vas- és Fémművek KISZ-bizottsága a tröszt igazgatóságával egyetértésben pályázatot hirdetett a termelés közben keletkező hulladékok feltárására, illetve felhasználására. A pályázatra sok ifjúsági és fiatal műszaki küldte be javaslatát, vagy készített el a hulladékból gyártható árucikk mintapéldányát.

A szakemberekből álló bizottság számos ötletet talált alkalmasnak a folyamatosan keletkező hulladékok felhasználására. Ezek között szerepel például a csőgyári hulladékokból készíthető, ugynevezett megvető kapa, amellyel - egy elmésen elhelyezett fogantyú segítségével - szabályozni lehet a vetőmag takarékos szétszóródását a talajban. Ezenkívül mintegy harminc olyan szerszám mintapéldányát készítették el, amelyek gyártása jelentős importanyag megtakarítást eredményezhet a gyárnak, vagy lehetővé teszi hasznos közszükségleti cikkek gyártását hulladékokból.

A fiatalok javaslatait és a beküldött mintapéldányokat a tröszt kereskedelmi főosztályának munkatársai és az újítási szakemberek közösen megvizsgálják, s lehetőséget teremtenek az ötletek megvalósítására. /MTI/

A Fővárosi Fűrdőigazgatóság közli:

1958. július 17.

hogy az újpesti fürdő üzemeltetése műszaki javítási munkák miatt július 21-től augusztus 4-ig szünetel. Az igazgatóság kéri a fürdőzőket, hogy ebben az időszakban a többi fővárosi fürdőt vegyék igénybe. /MTI/

12.

B 20. kiadás 1958. július 17. 19 óra 35 perc

A hároméves terv idején jelentős ipari városná fejlődik Székesfehérvár - Tillinger István, a székesfehérvári tanács vb. elnökeinek nyilatkozata

1958. július 17.

A hároméves terv beruházásaival Székesfehérvár, az egyik legrégebbi vidéki város, a Dunántúl jelentős ipari városává fejlődik. A terv beruházásairól Tillinger István a székesfehérvári tanács vb. elnöke az alábbiakat mondott az MTI munkatársának:

- A városban a hároméves terv idején egyrészt állami beruházásból, másrészt saját erőből jelentős létesítmények épülnek. A beruházásokból a városban levő, közvetlenül a minisztérium irányítása alá tartozó vállalatok csaknem háromszázmillió forintot kapnak. A hároméves és az azt követő öt éves tervben Székesfehérvárott épül fel Közép-Európa egyik legkorszerűbb alumíniumhengerműve. A város üzemében még az idén megkezdik a televíziós készülékek sorozatgyártását, valamint újabb rádiótípusok, korszerű élelmiszeripari és vasipari szerszámgépek készítését. Jelentős beruházásokat hajtanak végre a tanácsi vállalatok is. A Tatarozó és Építésszerelő Vállalat 1,645.000 forintot kap, amit elsősorban gépesítésre fordítanak. A székesfehérvári téglagyárt háromszáznyolcvanezer forintos beruházással korszerűsítik. A Bútoripari Vállalatnak 620.000 forintot adunk szállításra és korszerű munkáló gépek beszerzésére. Ezzel lehetővé tesszük, hogy a vállalat nagyobb mértékben lássa el a lakosság konyhabutorokkal és kielégíthesse a lakosság egyedi megrendeléseit is. A Székesfehérvári Finommechanikai Javító Vállalatnak, 1378.000 forintot juttatunk, hogy növelhesse az autóbusrádiók gyártását, mert a készülékek iránt külföldön is kereslet mutatkozik. Hasonlóan nagy összegeket fordítunk az élelmiszeripari vállalatok teljesítőképességének növelésére. A Székesfehérvári Vágóhid és Husfeldolgozó Vállalat szociális létesítményekre ötvenötezer forintot fordíthat. A vendéglátóipari vállalat üzemének fejlesztésére elsősorban a székesfehérvári Vencze Nagyszálló további korszerűsítésére, körülbelül egymillió forint jut.

/folyt. köv./

B 21. kiadás 1958. július 17. 12 óra 40 perc

A hároméves terv...folyt.

- Befejezik a földművelésszövetkezetek kezelésében levő székesfehérvári baromfikeltető állomás építését, amely sok-tízezer baromfi keltetésével könnyíti meg a dolgozó parasztok munkáját. Új rektárak is épülnek.

- Jelentős összegeket fordítunk közművelődési célokra is. Székesfehérvárott 5,900.000 forint értékben két, egyenként nyolctantermes, általános iskolát és hatven személyes óvodát nyitunk. A hároméves terv második évében, szintén a megyeszékhelyen, megkezdik a munkásotthon és a SZOT székház építését. Ez az építkezés nyolcmillió forintba kerül. Az egészségügyi ellátás javítására a város egyik külterületén, a Maroshegyen új orvosi rendelő épül. Ezenkívül különböző orvosi műszereket és egészségügyi berendezéseket vásárolunk. Az egészségügyi szolgálat fejlesztésére és bővítésére mintegy 2,5 millió forintot fordítunk.

- Székesfehérvárott is nagy a lakáshiány. A hároméves terv idején új lakások építésére - a meglévő épületek tartozásán kívül - huszonhatmillió forintot jut állami beruházásból.

- A felsorolt adatok - fejezte be nyilatkozatát a tanácselnök - ösek a nagyobb beruházások. Ezek a számok azonban híven kifejezik azt, hogy a hároméves terv idején is nagy lépésekkel megyünk előre, elsősorban az iparfejlesztés útján. /MTI/

Meleg teával, sósvízzel és vízporlasztókkal védekeznek a hőség ellen a szegedi textilgyárakban

1958. július 17.

Az utóbbi napok nagy hősege Szegeden különösen a textilgyárakban érezteti hatását a dolgozóknak és a fel-dolgozandó anyagra egyaránt. A szakszervezet javaslatára különböző védőítelokat adnak a dolgozóknak és vízporlasztással is védekeznek a hőség ellen. A vízporlasztás nemcsak a levegőt hűsíti, hanem a textilanyagok fonását és szövését is megkönnyíti.

A Szegedi Kenderfonógyárban csütörtökön több mint ezer liter meleg citromos teát osztottak ki a dolgozóknak. A szárazfalonban új légnedvesítő berendezést szerelnek fel. Az Új-szegedi Kender-Lenszövő Vállalatnál a bejáratoknál vízfűgőnyöket létesítettek a beáramló levegő hűtésére. A rumgyárban elsősorban a vasaló munkásoknak sós ásványvizet adnak védőitalként. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1958. július 17. 12 Óra 55 perc

Jó termést ígér a 160.000 hold Fejér megyei kukoricavetés

1958. július 17.

Ebben az évben mintegy 160.000 holdon termesztették a kukoricát Fejér megyében. Több mint 20.000 holdra hibrid vetőmag került. A júniusi csapadékos időjárás után a kukorica a májusi aszálykárokat kiheverte és a gondos növényápolást meghálálva igen szépen fejlődik. Sok a kétszöves és gyakori a háromszöves kukoricaszár is. A szakemberek szerint, ha az időjárás továbbra is kedvez, a tavalyinál nagyobb termést takarítanak be. Máris biztosra vehető, hogy Fejér megyében meglesz a holdankénti 25-30 mázsa csöves termés. Szembetűnően szépek a kukoricavetések azokon a területeken, ahol a mag őszi melyszántással előkészített vetőágyba került. /MTI/

-.-

Bizalmi tanácskozást tartott a vasúti szakszervezet szombathelyi területi bizottsága

i . . .

1958. július 17.

A vasúti szakszervezet szombathelyi területi bizottsága csütörtökön Szombathelyen bizalmi tanácskozást tartott, amelyen mintegy száz bizalmi vett részt. A bizalmiak kicserélték tapasztalataikat, majd megválasztották küldötteiket az országos bizalmi tanácskozásra. /MTI/

-.-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1958. július 17. 13 Óra — perc

Időjárásjelentés

1958. július 17.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. július 17-én; csütörtökön délután 12 órakor:

A hőség keleten is megszűnik

A Balti és az Északi-tenger vidékétől Közép- és Dél-Európán át egészen az afrikai partokig alacsonynyomású csatorna húzódik. Így az északnyugati felől áramló hűvösebb óceáni légtömegek Németországban, Lengyelországban és az Alpek vidéken záporokat, zivatarokat okoztak.

Hazánkban szerdán kevés déli, délutáni felhőképződés volt eső nélkül. A nappali felmelegedés még tovább fokozódott. Általában 33-35, egyes helyeken 37 fokig terjedt. Éjjel csak 19-21 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi közepértéke 23,4 fok volt, a sokévi átlagnál 6 fokkal magasabb.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: a hőség keleten is megszűnik, változó felhőzet, több helyen záporosó, zivatar. Élénk északnyugati, északi szél.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 15-18 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: nyugaton 22-25, keleten 25-28 fok között.

Távolabbi kilátások: a lehülés csak átmeneti jellegű.

A Duna vízállása 1958. július 17-én, csütörtökön reggel Budapestnél: 381 centiméter. /MTI/

-.-

B 24. kiadás 1958. július 17. 13 óra 15 perc

Elutazott a szovjet pedagógus küldöttség

1958. július 17.

Tizenkét napos magyarországi tartózkodás után csütörtökön elutazott Budapestről az A. I. Susztov vezetésével hazánkban járt szovjet pedagógus küldöttség. Bucsuztatásukra a Nyugati pályaudvaron megjelent Aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese, az MZMP Központi Bizottságának tagja, Szerényi Sándor, az MZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, Lugosi Jenő, a köznevelési alosztály vezetője. Ott volt Kerék Péter, a Pedagógusok Szakszervezetének elnöke és Gyalmos János, a fővárosi tanács oktatási osztályának vezetője. A Szovjetunió magyarországi nagykövetségét a bucsuztatásnál V. Kálin nagykövetségi másodtitkár képviselte.

Szerényi Sándor bucsuszavaiban elmondotta, hogy a szovjet pedagógusok találkozása és beszélgetése a magyar pedagógusokkal hozzájárul majd a magyar és a szovjet nép barátságának további erősítéséhez. Pártunk Központi Bizottsága és a Művelődésügyi Minisztérium nevében további sikereket kívánok Önöknek - fejezte be szavait.

A. I. Susztov, a szovjet pedagógus delegáció vezetője válaszában kijelentette:

- Magyarországi tartózkodásunk a legkedvesebb emlék marad szívünkben. Soha nem fogjuk elfelejteni azt a kedves fogadtatást, azokat a meleg baráti találkozásokat, amelyekben itt részünk volt. Meggyőződésünk, hogy a magyar és a szovjet pedagógusok közötti barátság évről-évre erősödik majd, hasonlóan az egész magyar és szovjet nép közti barátságához. Teljes szívünkkel kívánunk további nagy sikereket a magyar népnek a szocializmus építésében, valamint a magyar pedagógusoknak a felnövekvő nemzedék nevelésében. /MTI/

135

B 25. kiadás 1958. július 17. 13 óra 50 perc

Az Egyesült Izzó a hazai igények teljes kielégítésére törekszik - Király Endre az Egyesült Izzó rádiócső gyáregység vezetőjének nyilatkozata

1958. július 17.

A magyar rádiócsőgyártás ma már nemzetközi hírű. Az Egyesült Izzó rádiócső gyáregységében a megnövekedett hazai és külföldi igények kielégítésére az év első felében tizenkétmillió forint értékben gyártottak többet, mint a múlt év második felében. Gazdagosabb is lett a termelés, mert a termelékenység tiz százalékkal emelkedett, az önköltség pedig nyolc százalékkal csökkent.

Az eredményes munka egyik alapja volt, hogy a korábban csaknem kizárólag kézzel végzett munkafolyamatokat automatizálták. Automatizálták többek között a csőszerelvények összeállítását, a rádiócsővekben használt fűtőtetek szigetelését. A gépessítéssel a rádiócsővek előállításai munkabére huszonöt százalékkal csökkent, a dolgozó keresete viszont - kevesebb fizikai munkával - három-négy százalékkal emelkedett.

A rádiócső gyártás egyik irányítója és az automatizálás egyik kezdeményezője Király Endre okleveles gépészmérnök, aki 1954-től a gyáregység vezetője, már huszonegyedik éve dolgozik az Egyesült Izzóban. Terveikről a következőket mondotta az MTI munkatársának:

- Tavaly még sok gondot okozott az emelkedő bérhányad, s túlnyomórészt drága importanyag pazarlása. A nehézségek sikeres leküzdéséhez hatékony támogatást kaptunk az üzemi párt- és szakszervezettől, valamint a KISZ-től. A műszaki vezetés viszonosa most is kifogástalan ezekkel a szervezetekkel és ez egyik komoly segítség munkánk tökéletesítésében.

- A sok megoldott feladat közül az egyik legjelentősebb az, hogy sikerült a szigeteléseknél a külföldről beszerzett alumíniumoxidot hazai timfölddel helyettesíteni. Rátértünk a rádiócsővekhez szükséges alkatrészfelhasználás ellenőrzésére. Ezzel hat napon alatt mintegy száz ezer forintot takarítottunk meg.

- Gyártmányainkat korszerűsítjük is. Az elmúlt fél évben több új televíziós rádiócső típust hoztunk forgalomba. Ezek között van olyan, amit a magyar ipar eddig még nem gyártott. Más típusoknál megkezdtük a tömeggyártást. Külön részleget szerveztünk a nagyfeszültségű televíziós rádiócsővek gyártására. Ma már ezeket is folyamatosan készítjük.

- A következő hónapokban fokozzuk az új Novál cső típusok tömeggyártását, hogy ebből a hazai rádióipar igényét teljes mértékben ki tudjuk elégíteni.

- A további feladatok megoldására több fiatal mérnököt alkalmaztunk, ezzel enyhítettük a műszakiakban mutatkozó hiányt. Több gyártástechnológiai változtatást is bevezettünk, például az alapanyag tisztításnál és a csőgyártási eljárásoknál. A kémiai üzemben új berendezéssel tettük olcsóbbá és egészségesebbé a fémalkatrészek zsirtalanítását. Mindezek az intézkedések a második fél évben éreztetik hatásukat - fejezte be nyilatkozatát Király Endre. /MTI/

1340

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1958. július 17.

14óra15 perc

Csütörtökön több mint ötven szakember tekintette meg a pestlőrinc-i kísérleti szennyvíztisztító telepet. Sor kerül a legújabb eljárások nagyszemélyi alkalmazására - Tisztább lesz a Duna.

1958. július 17.

Csütörtökön több mint ötven szakember, a fővárosi tanács közmu- és szolgáltatási igazgatóságának vezetői, egyetemi tanárok, vizügyi-, mélyépítési- és csatornázási mérnökök és technikusok tekintették meg a Fővárosi Csatornázási Művek egyik érdekes létesítményét, a pestlőrinc-i kísérleti szennyvíztisztító telepet.

A bemutató alkalmával Farkas Imre, a Fővárosi Csatornázási Művek igazgatója elmondotta, hogy a főváros nagy gondjai közé tartozik a csatornahálózat fejlesztése, s ezzel kapcsolatosan a szennyvíztisztítás korszerűsítése. Eddig Budapesten csak kisebb mértékben tisztították a csatornák vizét, annak egy része közvetlenül a Dunába jutott, elsősorban a soroksári Dunaágba és a peremvárosok patakjaiba. A szennyvíz erősen fertőzte és fertőzi most is a Dunát, továbbá a peremvárosokon átfolyó patakokat, s ezen segíteni kell. Éppen ezért a következő esztendőben több tisztító épül, így elkészül a pesterzsébeti telep is, körülbelül ötven-hatvan millió forintos költséggel. Itt már azokat a korszerű tisztítási eljárásokat akarják alkalmazni, amelyekről elismerőleg nyilatkoznak a tudósok. Mielőtt azonban bevezetnénk, szükségessé vált az eljárások hazai vizsgálata is. A vizsgálatokat a pestlőrinc-i kísérleti szennyvíztisztító telepen végzik. Ez a telep a múlt évben épült meg, s már eddig is igen értékes adatokat juttatott a szakembereknek.

Farkas Imre igazgató a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a lőrinc-i telepen a vizsgálódások első szakasza lezárult. Az adatokat azt mutatják, hogy a külföldi példák nyomán épített kísérleti telep beváltotta a hozzá fűzött reményeket, hiszen az eredmények azonosak a külföldi irodalomban közltekkel. Az itt szerzett tapasztalatokat fel lehet használni azoknál a tisztítóberendezéseknél, amelyeket a következő esztendőben folyamatosan építünk. Alkalmazzák Pesterzsébeten is, s ezzel elérjük, hogy végre megoldódik a soroksári Dunaág sokszor tárgyalt problémája: a Dunaágba csak olyan szennyvizek kerülnek, amelyekből előzőleg kivonták a káros anyagokat, tehát nem fertőző.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1958. július 17.

14óra25 perc

/Csütörtökön több mint...folyt./

A tájékoztató után a szakemberek igen érdekes berendezésekkel ismerkedhettek meg. A pestlőrinc-i csatornák vize először egy ülepitőbe érkezik, ahol felfogják a nagyobb terjedelmű és súlyú szennyeződésekét. A mechanikailag tisztított, de még mindig fertőző víz ezután újrendszerű berendezésbe jut, amelyet - kísérletképpen - a külföldi szakirodalom felhasználásával építettek meg. Az ide jutott vízben már csak az ugynevezett lebegő szennyeződés található. A vizet egy szerkezet állandóan mozgásban tartja, s így dűsen keveredik oxigénnel. Az oxigén táplálja azokat a baktériumokat és élőlényeket, amelyek az ugynevezett biológiai tisztítást végzik, tehát valósággal elpusztítják a vízben levő, még lebegő fertőző anyagot. A medencéből ezután az ugynevezett utóülepitőbe jut a víz, ahol az iszap lerakódik.

Az ilyen módon tisztított vizet már nyugodtan be lehet vezetni a Dunába, vagy a peremvárosokat átszelő kis patakokba, mert most már nem fertőz, az egészségre nem káros. Sőt megszeríten használható öntözési csövek, az utóülepitőben lerakódott iszap pedig talajjavításra.

A bemutatón részvevő szakemberek elismeréssel szóltak a Fővárosi Csatornázási Művek kísérleteiről, s megállapították, hogy a külföldi tapasztalatok felhasználásával jelentős lépésekkel jutott előbbre Budapest szennyvíz tisztításának végleges megoldása. /MTI/

..

Magyar turista-csoportok utaznak külföldre

1958. július 17.

Az IBUSZ szervezésében 118 főből álló magyar turistacsoport utazott a román tengerpartra, 52 főnyi csoport pedig Várnába látogat el. Hétfőn 150 turista utazik hatnapos aldanai utra, kedden pedig romániai körútra indul egy csoport. /MTI/

..



M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás 1958. július 17. 15 óra - perc

Vasuti kocsira szerelhető tejtank gyártását kezdték meg a Kiskunfélegyházi Gépgyárban

1958. július 17.

A Kiskunfélegyházi Gépgyárban csütörtökön vasuti kocsira szerelhető, kétezeröttszáz, ötezer és tízezer literes tejszállító tankok gyártását kezdték meg. Az év végéig negyven tankot készítenek. /MTI/

Hétfélig légijárat Debrecenből a Balatonra

1958. július 17.

A MAREV hétfélig járatot indít Debrecenből Siófokra. Az első gép július 26-án, szombaton délután indul a Balatonhoz. A gép másnap délután tér vissza Debrecenbe. A másik járat 27-én, vasárnap reggel indul Debrecenből, ahová késő este érkezik vissza. /MTI/

Az MTI Foto 1958. július 17-i, csütörtöki képanyaga:

1958. július 17.

/Egyezményt

Kínai közlekedésügyi miniszter érkezik hazánkba
Magyar-dán légügyi iratok alá Budapesten
Különleges minőségű acél gyártását kezdték meg a Csepel Vas- és Fémművek Martin-üzemében
Naponta 120 lakás előregyártott fődemszerkezete készül el az I. számú Épületelemgyárban
Épül a Mőháci Farostlemezgyár
Mesebéli várkastély a Szaboság-hegyen
Szőlő- és gyümölcsstermelési tapasztalatcsere a Balatonboglári Állami Gazdaságban
Lengyel tánozenekar a Budagyöngye Étteremben
Kombajniskisérletek a Kiscséri Állami Gazdaságban
Kánikula az állatkertben
Balatoni képek
Hermann Hildebrandt vezényel a Károlyi kertben
Képek az iparművészeti kiállításról
A kis hajóskapitány /zsánerképek/
Képek a soproni erdőszeti főiskola botanikus kertjéből
Nemzetközi teniszverseny /folyt.köv./

14.50

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás 1958. július 17. 15 óra 20 perc

/Az MTI Foto...folyt./

Külföldi képanyag:

Csehszlovákia:

Nemzetközi filmfesztivál Karlovy Varyban
"Magyar Vasárnap" Prágában
Magyar fiatalok Csehszlovákiában
A dolgozó ifjúság I. szakszervezeti világkonferenciája Prágában

Egyiptom:

Egyiptom első nagyolvasztója

Anglia:

Különös lovasverseny Angliában

Irak:

Fejszal volt iraki király portréja

Svájc:

Evezősverseny a Rotseen

Kína:

Kínai tájképek
Kína első fényképezőgépyára megkezdte teremtését
Új vasérc lelőhelyekre bukkantak Kiangszi tartományban

NéZK:

Repülőgépmodell verseny Nyugat-Németországban
Evelyn Wough Münchenben

Szovjetunió:

Moszkvai városképek /MTI/

Szárak, nagyfajsúlyu buza kerül a magtárakba

1958. július 17.

Az utóbbi napokban a kánikula megheheztette a gépkezelőket, az aratókat, a cséplőknél dolgozó munkájukat, viszont mértékben gyorsította a betakarítás ütemét és elősegítette, hogy száraz, nagy fajsúlyu buza kerüljön a magtárakba, a malmokba.

/folyt.köv./

15.10

B 30. kiadás

1958. július 17.

16 óra 20 perc

/Szárász, nagyfajsúlyu...1.folyt./

Száz kombájnszerűn tisztítják a gabonát Baranyában

Baranyában, ahol már befejeződött az aratás, az idén több mint 150 kombajn vett részt a kalászosok betakarításában. Összesen 200.000 mázsa őszi árpát és búzát csépeltek el ezekkel a gépekkel. A terményt most szárász kombájnszerűn tisztítják a nagyüzemi gazdaságokban. A legnagyobb baranyai kombájnszerűn, a Sátorhelyi Állami Gazdaságban két, megtisztításra átalakított cséplőgépet villanymotorral hajtanak. A gabonát gumiszalag viszi fel a gépekre, a megtisztított szemeket pedig ventilátorral fúvatják a magtárba. A meleg napokon villanyvilágítás mellett éjszaka is dolgoztak és csütörtökön estig 150.000 mázsa gabona került a magtárakba a baranyai kombájnszerűkről.

Nyolc malom őrli az újbuzát Győr megyében

Győr megye tíz malma közül nyolc őrli már. Naponta 34 vagon búzából készítenek új lisztet. A molnárok véleménye szerint az idei tiszta, szárász és magas fajsúlyu búzával öröme dolgozni. A vizeztartalom általában 15 százalék alatt van, a hektolitersúly pedig 80 körül. Az újlisztből sült kenyér omlós, mint a kalács.

Tizenhétmázsás buza őrés a nagyberekai mocsár helyén

A Balatonnagyberek Állami Gazdaságban befejeződött az aratás. Azokon a területeken, ahol két övtizeddel ezelőtt még mocsár volt, 47 holdon 17 mázsa átlagtermést adott a buza. A nyári munkák jól haladnak: eddig több mint ezer hold tarlóbuktatásával igyekeznek a föld nedvességét megővni.

Tízezer lovasfogat a Duna-Tisza között

A Duna-Tisza közén is rövidesen befejeződik az aratás. A termést naponta körülbelül tízezer lovasfogat hordja asztagra. Eddig 50.000 hold gabona termése került a közös szérűkre. A vaskuti Petőfi Termelőszövetkezetben az elsők között csütörtökön befejezték a cséplést. Őszi árpából 17,70, búzából 9 mázsát engedtek egy-egy holdról a zsákokba. A megyében jelenleg 350 cséplőgép dolgozik, a két végén mind a 600 munkába áll.

/folyt.köv./

B 31. kiadás

1958. július 17.

16 óra 15 perc

/Szárász, nagyfajsúlyu...2.folyt./

Harmincegy vagon gabonát csépeltek már el az örménykúti ifjúsági munkacsapat

Az Örménykúti Állami Gazdaság Bredjuk módszerrel dolgozó ifjúsági cséplőcsapata eddig 34 vagon gabonát csépelte el. A rekkenő hőségben sem csökkent a teljesítményük. A gazdaság vezetői házilag készített fagyaltot küldenek a tűző napon kiválóan dolgozó ifjú cséplőmunkásoknak.

Emberek emlékezet óta nem volt ilyen jó minőségű buza Apátfalván

A Csongrád megyei apátfalvi Dózsa Termelőszövetkezetben a 60 holdról learatott gabona 13 mázsa terméssel fizetett. A minőség minden várekozáson felüli. Nyolcvanöt és félkiló fajsúlyu olyan kiváló minőségű búzát takarítottak be az idén amilyenre e vidéken nem emlékeznek. A helyi malom már őrölt belőle; kalácsnak beillő kenyeret lehet sütni az új lisztből.

/MTI/

Negyventagú szovjet egyetem küldöttsége kétéhetes tanulmányutra érkezett Miskolcra

1958. július 17.

A Miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem negyven tagú küldöttsége - a Bauman-ról elnevezett moszkvai műszaki egyetem meghívására - a hónap elején két hétet töltött a Szovjetunióban. A nagyjából oktatókból álló csoport tanulmányozta a szovjet egyetem munkáját, s megtekintette Moszkva és Rizev nevezetességét. A szovjet egyetem küldöttsége most viszont olt a látogatást. A negyven főnyi csoport két hetes tanulmányutra Miskolcra érkezett. Az egyetem megtekintése után Bolkeresik Miskolc-Tapolcát, Lillafüredet és Budapestet, majd kirándulnak a Balatonra. /MTI/

B 32. kiadás

1958. július 17.

16 óra 20 perc

Mintegy hatszáz fiatal megy vasárnap a Hanságra Komárom megyéből

1958. július 17.

A Komárom megyei iskolások 121 tagú csoportja alig néhány nappal ezelőtt tért vissza a Hanságra, ahol két hétig dolgozott a lecsapolásnál. A megyei KISZ-bizottság felhívására most annyi, iparban és mezőgazdaságban dolgozó fiatal jelentkezett, hogy nem is tudnak mindenkit egyszerre elvinni. A rendelkezésre álló szállítóeszközökkel így mintegy hatszáz fiatal utazik vasárnap hajnalban kétnapos munkára. A fiatalság példájára több úzból idősebb dolgozók is együtt tartanak a KISZ-tagokkal. /MTI/

A Filmművész Szakszervezet

1958. július 17.

- a hivatalos állami filmdelegáción kívül - 26 magyar filmművészt és filmszakembert küldött a Karlovy-Vary-i filmfesztiválra. A csoport Barna Tamás a filmszakszervezet elnökségi tagjának vezetésével esütörtökön délután megérkezett a fesztivál színhelyére. /MTI/

A Hazafias Népfront budapesti elnöksége

1958. július 17.

megalakította a Politechnikai Intézet szervező bizottságát. Egyben meghatározta legközelebbi teendőit. /MTI/

16

B 33. kiadás

1958. július 17.

16 óra 25 perc

Megkezdődtek a Comenius ünnepek Sárospatakon

1958. július 17.

A Magyar Tudományos Akadémia, az Országos Békatanács, a Művelődésügyi Minisztérium, valamint a Pedagógus Szakszervezet rendezésében esütörtökön Sárospatakon, a Rákóczi általános gimnázium dísztermében megkezdődtek a Comenius ünnepek. A három napig tartó ünnepi ülészekre - az 1957/58. évi Comenius ünnepek sorában - a nagynevű cseh-morva pedagógus és bölcselő legnagyobb művének, a Sárospatakon írt Orbis Pictus megjelenésének 300. évfordulója alkalmából került sor. Az ünnepségen a rendező szerveken kívül résztvettek az ország egyetemének és főiskoláinak pedagógiai tanszékei, Borsod-megye és az ország pedagógusainak küldöttjei, a helyi párt és tanács képviselői. Ott volt a csehszlovák Comenius intézet küldötte, továbbá Kassáról, Eperjesről és Pozsonyból a csehszlovákiai párt, békemozgalom és pedagógus szakszervezet 35 személyből álló küldöttsége.

Révész Imre akadémikus elnöki megnyitóját követően Mihályfi Ernő, művelődésügyi miniszterhelyettes, az Országos Békatanács alelnöke, a minisztérium és a békatanács nevében köszöntötte az ünnepség résztvevőit. Ezt követően Kardos Tibor, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja a sárospataki évek jelentősége Comenius humanista pedagógiájában címmel tartott előadást. Az előadás kitért Comenius Ámos Jánosnak, a korát megelőző cseh-morva pedagógusnak és bölcselőnek sárospataki munkásságának ismertetésére. Elmondotta többek között, hogy mintegy fél évszázad alatt Comenius műveiből magyar nyomból 45 kiadás került ki. Ezután a tudós alaposságával és részletességével mutatta be Comenius a pedagógust, a bölcselőt, a humanistát. Befejezésül megállapította: Comenius sárospataki tartózkodásával a bodrogmenti falu iskolája bevonult a kelet európai népek történetébe s a népek igazi testvériségének jelképévé vált. Ezután dr. Jozef Brambora, a csehszlovák Comenius intézet munkatársa köszöntötte az ünnepség résztvevőit.

Bán Imre egyetemi tanár Comenius és a magyar szellemi élet című előadásában Comeniusnak a korabeli és a későbbi magyar pedagógusokra tett hatásával foglalkozott. Dr. Ujszászi Kálmán a sárospataki református egyházkerületi nagy könyvtár vezetője felszólalásában Comenius sárospataki működésének jelentőségét, munkásságát elemezte.

Az előadások elhangzása után a Rákóczi gimnáziumban, a hajdani ősi kollégiumban, ahol a nagynevű cseh pedagógus 1650-től 1654-ig működött, kiállítás nyílt, amely több Comenius mű eredeti és első kiadású példányát, Comenius munkásságával foglalkozó és sárospataki tartózkodására vonatkozó irodalmi termékeket mutatja be. /folyt. köv./

/Megkezdődtek...folyt./

Délután az ünnepi ülés résztvevői megkoszorúzták a kollégium bejáratánál elhelyezett Comenius domborművet, majd a Rákóczi várba látogattak el.

Az ünnepségek a Comeniusról szóló tudományos előadásokkal folytatodnak. /MTI/

Enlékműsor Majakovszkij születésének évfordulóján

1958. július 17.

Majakovszkij születésének 65. évfordulója alkalmából a rádió pénteken 17.25-kor a Petőfi rádió hullámhosszán enlékműsort sugároz. /MTI/

abb
Uj/zenekar jelentette be részvételét a nemzetközi jazz-fesztiválra

1958. július 17.

A hét végén Budapesten lezajló nemzetközi jazz-fesztiválra egy újabb, hetedik zenekar is bejelentette részvételét. A husztagu, európai hírű Bartak csehszlovák tánczenekar is bekapcsolódik a versengésbe. /MTI/

Aláírták a magyar-dán légügyi egyezményt

1958. július 17.

Csütörtökön délután ünnepélyesen aláírták a Külügyminisztériumban a Magyar Népköztársaság és a Dán Királyság között létrejött légügyi egyezményt, amely szabályozza a két ország közötti polgári légiforgalmat.

Az aláíráson jelen volt Katona Antal, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, Rónai Rudolf, a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium légügyi főosztályának vezetője, Forgács Egon, a Külügyminisztérium II. számú politikai osztályának vezetője, Karáth Ferenc, a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium titkárságának vezetője, dr. Ustor Endre, a Külügyminisztérium jogi és konzuli osztályának vezetője, Poul Poulsen a Dán Királyság budapesti követségének ideiglenes ügyvivője.

Az ünnepélyes aktus után a megjelentek baráti beszélgetést folytattak. /MTI/

Rónai Sándor és Molnár Erik elutazott az Interparlamentáris Unió ülésére

1958. július 17.

Csütörtökön az Interparlamentáris Unió ülésére magyar küldöttség utazott Rio de Janeiroba. A küldöttség vezetője, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, tagja: dr. Molnár Erik akadémikus, egyetemi tanár. Rónai Sándor elutazása előtt nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

Az Interparlamentáris Unió ez évi, sorrendben immár 47. konferenciájának napirendjén is számos, a nemzetközi közvéleményt joggal érdeklő kérdés szerepel. Így többek között megvitattja a konferencia a leszerelés kérdéseit, köztük az atomfegyverek és a nukleáris kísérletek problémáját. Ugyancsak központi kérdés lesz az egész konferenciának, annak a határozati javaslatnak a vitája, amely a gazdasági fejlődés útján levő országokba irányuló tőkebefektetések szabályozásának elvi szempontjait kívánja tisztázni. A mi delegációnk véleménye szerint a tőkebefektetések kérdésének vizsgálatánál mint alapvető szempontot kell figyelembe venni az igénybe vevő országok népgazdasága fejlődésének igazi érdekeit, s azt, hogy a nyújtott kölcsönök senniképpen sem sérthetik ezen országok népeinek szabadságát, függetlenségét, szuverenitását, hanem hathatósan szolgálják a nép jólétét, boldokoltságát.

Számos más problémát is megvitát a konferencia. Megemlítem, hogy például a nemzetek közötti szellemi kapcsolatok további szélesítését és elmélyítését segítjük elő, amikor a konferencián széleskörűen megtárgyaljuk a kulturális egyezményeknek a népek közötti kapcsolatok megjavításában betöltendő szerepét. Véleményünk szerint jelen körünknek egyik igen fontos probléma a népek közötti kapcsolatok megjavításában betöltendő szerepét. Véleményünk szerint jelen körünknek egyik igen fontos probléma a népek közötti kapcsolatok megjavításában betöltendő szerepét. Véleményünk szerint jelen körünknek egyik igen fontos probléma a népek közötti kapcsolatok megjavításában betöltendő szerepét.

Delegációnk ázzal az elhatározással utazik a konferenciára, hogy tevékeny részvételével, együttműködve a szocialista országok és más békeszerető népek parlamenti képviselőivel, elősegítse a népek és parlamenti képviselőik közeledésének, a világbéke biztosításának, a békés egymás mellett élés eszméinek további előrehaladását, - fejezte be nyilatkozatát Rónai Sándor. /MTI/

B 36. kiadás

1958. július 17.

14 óra 45 perc

Kossa István közlekedés és postaügyi miniszter társaságában Budapestre érkezett Prágából Teng Taj-jüan kínai vasutügyi miniszter és Szimeonov a bolgár közlekedésügyi miniszter első helyettese

1958. július 17.

Csütörtökön délután megérkezett Budapestre Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter Prágába rendezett posta- és vasuti tanácskozásról.

Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására Budapestre érkezett Teng Taj-jüan, a kínai vasutügyi miniszter, Szimeonov, a bolgár közlekedésügyi miniszter első helyettese, Mi Jün, a kínai vasutügyi minisztérium nemzetközi osztályának vezetője.

Kossa István miniszter és a vendégek fogadására megjelent a Nyugati pályaudvaron Csanádi György, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, Katona Antal közlekedés és postaügyi miniszterhelyettes, Németh József közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MAV vezérigazgatója, Kós Péter, a Külügyminisztérium IV. politikai osztályának vezetője, Droppa Gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettes, továbbá a közlekedési tárca vezető tisztviselői nagy számban, Hao De-cin, a Kínai Népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, s a nagykövetség több munkatársa.

Németh József, MAV vezérigazgató üdvözlő szavai után Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, Teng Taj-jüan kínai vasutügyi miniszter, Szimeonov, a bolgár közlekedésügyi miniszter első helyettese köszönte meg a fogadást, majd a kínai vasutügyi miniszter a fogadásán megjelent vasutas és postás uttörőknek - akik virággal kedveskedtek - a kínai fiatalok jelvényét nyújtotta át. /MTI/

A Földművelésügyi Minisztérium közleménye a nyári mezőgazdasági munkákról

1958. július 17.

Az elmúlt hetek kedvező időjárásában a gabonafélék - az elmúlt évtől eltérően - nem egyszerre, hanem egymás után értek meg. Ez lehetővé tette, hogy az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek és az egyéni termelők szervezettebben, az egyes gabonafélék aratására kedvező érettségi állapotában arassanak. Elsőnek az őszi árpa aratása fejeződött be és a rozs aratás is néhány megye kivételével, nagyrészt megtörtént, Somogy és Baranya megyében pedig a buza aratását is befejezték. /folyt. köv./

B 37. kiadás

1958. július 17.

17 óra 50 perc

/A Földművelésügyi Minisztérium ... foly. ...

A buza aratása a többi megyében is igen előrehaladott és eddig a vetésterület mintegy 75-80 százalékáról arattak le. Az aratás munkájából az állami gazdaságok és a gépállomások aratógépei és kombájnjai jelentősen kivették a részüket. Az elmúlt évinél jobb munkát végeztek. Éppen nagy része van a gondos felkészülésnek. Az aratási szenvedés növekedésének megelőzésére a következő napokban gyorsan be kell fejezni a még talpon álló buza, tavaszi árpa aratását. Az aratás gyors befejezésénél további fontos feladat vár az állami gazdaságok és a gépállomások aratógépeire és kombájnjaira. A gépek segítségével lehet a még lábon álló gabonát a legkisebb szenvedéssel betakarítani.

Az aratás nagyobb részének elvégzésével megindult a hordás. A déli megyékben helyenként a learatott termés 8-bb százalékát behordták már. A gépállomások és az állami gazdaságok előkészítettek a gépeket a cséplésre és az őszi árpa cséplése országosan, a kenyérgabonás pedig helyenként megkezdődött. Az első cséplés i eredmények azt mutatják, hogy az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek gabonatermése jóval meghaladja az egyéni termelőkéit. A behordásnál és a cséplésnél a következő napokban gondosan ügyelni kell, hogy a szenvedést a lehető legkisebbre csökkentésük. A cséplőgépek munkájának állandó ellenőrzésével mindenhol előzzék meg a cséplésből eredő nagyobb szenvedést.

Az aratással egyidejűleg a tarlóhántás kevés helyen történt meg. Ezen sürgősen változtatni kell és a jövő évi jó termés érdekében a tarlóhántást a lehető legrövidebb időn belül el kell végezni. Az aratással egyidejűleg, vagy közvetlen utána végzett tarlóhántással tudjuk csak biztosítani azokat a kedvező hatásokat, amelyeket a tarlóhántás a talajvizgazdálkodására és gyommentesítésére gyakorol. A tarlóhántásnál a legtöbb tennivaló Fejér, Békés és Baranya megyében van. A másodvetésre kedvező időjárást legjobban Bács-Kiskun és Pest megyékben használják ki, ahol a tarlóba a legtöbb takarmányozásra alkalmas, rövid tenyészidejű növényt vetettek.

A növényápolás lendülete az aratás miatt csökkent. A nyári gazoló kapálások elvégzésével mindenhol meg kell előzni a kapásvények elgyomosodását.

A szőlőkben az elmúlt hetekben a peronoszpóra számottevő kárt nem okozott, mivel a termelők mindenütt gondosan védekeztek. A jó szőlőtermés megóvása érdekében a következő napokban a legfontosabb teendő a fürtök permetezése és porozása a fürt-peronoszpóra kártétele ellen. /MTI/

B 38. kiadás

1958. július 17. 18 óra 05 perc

Súlyos balesetért börtönbüntetés

1958. július 17.

A pesti központi kerületi bíróság két napi tárgyalás után csütörtökön ítélkezett Laci Rudolf fővárosi autóbusz-vezető és Tompa Gyula lovaskocsihajtó ügyében, akik 1958. május 26.-án délelőtt Budapesten a IX. Soroksári ut és Földvári utca torkolatánál súlyos balesetet okoztak. A bíróság negyven tanút és több szakértőt hallgatott meg, s ennek alapján mindkét vádlottat bűnösnek mondotta ki, foglalkozásuk szabályainak tudatos megszegésében. Laci Rudolf autóbuszvezető büne: gyorshajtás - túllépte a megengedett sebességet - a figyelmetlen vezetés /vezetés közben beszélgetett/, míg Tompa Gyula lovaskocsi-hajtó közepesen ittas volt és a másodrendű főútvonalra hajtás előtt nem állt meg. A vádlottak ilyen magatartásának volt a következménye, hogy az összeütközés következtében az autóbusz utasai közül egy személy meghalt, két személy súlyos, 14 pedig könnyű sérülést szenvedett. A társadalmi tulajdonban keletkezett kár körülbelül 60.000-80.000 forint.

A bíróság Laci Rudolf autóbuszvezetőt két évi és nyolc hónapi börtönbüntetésre ítélte, s foglalkozása gyakorlásától három évre eltiltotta. Tompa Gyula lovaskocsihajtó három évi börtönbüntetést kapott és három évre tiltották el foglalkozása gyakorlásától. Megállapította a bíróság a vádlottakon kívül a Fővárosi Autóbuszüzem felelősségét is, mert a jármű kilométeróra nélkül, túlterhelten, szoros menetidőben közlekedett. A fővárosi tanács pedig azért tartozik felelősséggel, mert a kilátást korlátozó létesítmények lebontásáról nem gondoskodott. /MTI/

Hűvösebb idők, záporok, zivatarok a következő napok meteorológiai programjában

1958. július 17.

Az Észak-Nyugatról indult hűvös légtömegek csütörtökön elérték Lengyelország és a Balti-tenger vonalát. A hőmérséklet például Csehszlovákiában egyik napról a másikra a felére csökkent: szerdán még 32 fok volt a nappali maximum, s csütörtökön már csak 16. Hasonló hőmérsékleti csökkenést jelentettek Ausztriából és Lengyelországból. Csütörtökön zivataros jellegű esők voltak Csehszlovákiában, Lengyelországban és Svédországban. /folyt. köv./

B 39. kiadás

1958. július 17. 18 óra 05 perc

Hűvösebb időkfolyt./ i. e. M. M.

Romániában és a Balkánon csütörtökön még tartotta magát a kánikulai meleg: 35-36 fokot mértek, de Olaszországban már csak 26 fókig emelkedett a hőmérséklet.

Hazánkat csak a ciklon háti széle érte. A heves északi széllel érkező légtömegek hatására Budapesten csütörtökön délelben már 26 fokra szállt le a hőmérő higánya, míg Szegedről és Debrecenből ugyanakkor 36 fokos hőséget jelentettek. A Meteorológiai Intézet Központi Előrejelző osztálya szerint pénteken és szombaton előreláthatólag 25 fok körül lesz a legmagasabb nappali hőmérséklet országosan és számíthatunk szörványos záporokra, esetleg zivatarokra is. Kiadósabb eső nem lesz a napokban. Valószínűnek tartják, hogy vasárnapra már elül a szél, aztán megindul ismét a felmelegedés. /MTI/

Megnyilt az Iparművészeti Múzeum új kiállítása

1958. július 17.

Csütörtökön megnyilt az Iparművészeti Múzeum új kiállítása. A megnyitó ünnepségen - amelyen résztvett kulturális életünk számos kiválósága - Dr. Dobrovits Aladár, a Művelődésügyi Minisztérium muzeumi igazgatója mondott beszédet.

A kiállításon a magyar és a külföldi iparművészeknek azokat a remekait mutatják be, amelyekkel az elmúlt év alatt gazdagodott a múzeum gyűjteménye. A többszáz kiállított alkotás az iparművészet számos válfaját képviseli. A kiállításon VI., VII. századi késő antik, egyiptomi medaillonok, XVII., XVIII. századi faragott és gazdagon díszített butorok, I., II. századi aranybrokátok, kelmék, elefántcsontfaragások gyönyörködtetik a látogatókat. A vagyontérő gobelinek is ritkaságszámba mennek. /MTI/

/ főosztályának

Győrött, Tatabányán és Piliscsabán is szeretettel bucsúztak a távozó szovjet katonáktól

1958. július 17.

A szovjet és a magyar kormány meg egyezése értelmében, ebben az évben egy hadosztállyal tovább csökken a Magyarországon tartózkodó szovjet csapatok száma. A hazatérő szovjet katonákat Győrött, Tatabányán és Piliscsabán is elbucsuztatták. Győrött Lombos Ferenc, a megyei párt végrehajtó bizottságjak első titkára mondott a város dolgozói nevében forró testvéri üdvözlőt. Tatabányán Rigo József, a munkásárság megyei parancsnoka ajándékokat nyújtott át, többek között a bányászok szeretetét, ragaszkodását kifejező kis bányászlámpát. Piliscsabán Bori Rudolf, a budai járási pártbizottság titkára nemcsak a fegyvertársaktól, hanem az igaz barátoktól, a szovjet emberek képviselőitől vett bucsút.

Az üdvözlő beszédek után mindhárom helyen a katonák elvagyultak az ünneplők között és jóismerősként, szívélyesen bucsúztak el. /MTI/

Ünnepi nőgyűlés Pécsen

1958. július 17.

Pécsen, a KISZ és a szakszervezetek Doktor Sándor művelődési házában ünnepi nőgyűlésen találkozott a város többszáz asszonya. Dr. Ortutay Gyuláné, a Magyar Nők Országos Tanácsának főtitkára mondott beszámolót a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Bécsben megtartott IV. kongresszusáról. Az ünnepi nőgyűlés színvonalas műsorral zárult. /MTI/

Kiss Károly meglátogatta a Győr-Sopron megyei önkéntes KISZ tábort

1958. július 17.

Kiss Károly, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Komocsin Zoltán, az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, a KISZ Központi Bizottsága első titkára, Várnai Ferenc, a KISZ Központi Bizottság titkára, valamint Lombos Ferenc, a Győr-Sopron megyei párt végrehajtó bizottság első titkára kíséretében csütörtökön meglátogatta a Hanságban és a véneki Dunatöltesen dolgozó önkéntes ifjúsági tábort. A déli órákban a vendégek Vénére érkeztek, ahol Kiss Károly és kísérete üdvözölte a szakembereket, megtekintette a fiatalok szálláshelyét és elbeszélgetett velük. Közösen elköltött ebéd után Kiss Károly, Komocsin Zoltán, Várnai Ferenc és Lombos Ferenc a fiatalokat munkahelyükön keresték fel.

A véneki táborból délután a Hanságban a horvát-kimleli tábort keresték fel a küldöttség tagjai. Itt is megnézték a fiatalok szálláshelyét, szívélyesen elbeszélgettek az ifjakkal, érdeklődtek ellátásukról, munkakörülményeikről, majd végigjárták a már eddig elkészített csatornákat és megelégedésüket fejezték ki a végzett munkáról. Tudomásukra jutott, hogy a jelenleg táborozó fiatalok 3.47 köbméter földet termelnek ki naponta, többet, mint az előző tábor lakói. A késő délutáni órákban Kiss Károly visszautazott Budapestre, Komocsin Zoltán és Várnai Ferenc a horvátkimleli táborban maradtak, ahol közös megbeszélésen vettek részt a hansági és véneki tábor vezetőivel. /MTI/

Csütörtökön újból megkezdődött a táblaüveg-gyártás Zagyvapálfalván

1958. július 17.

A Zagyvapálfalvi Üvegyárban két és fél hónapot igényelt a kemence javítása. Ennek során 110 vagon hazai és külföldi, különleges szilárdságú és hőálló követ építettek be a kemencébe. A nehéz munka után szerdán gyűjtötták be a kemencébe, csütörtökön már 1.400 fokon forrott és kavargott az olvadt üveg. Délelőtt még kézi erővel adagolták a kemencébe a nyersanyagot, pár órával később azonban már üzembe helyezték a fűtő-automatát. A korábbi órákban pedig megkezdődhetett az üvegtábla hengerlése. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1958. július 17. 11 óra 50 perc

A KISZ fiatalok kegyeletos emlékezése Lékai János halálának évfordulóján

1958. július 17.

A KISZ Központi Bizottsága nevében fiatalok küldöttsége csütörtökön koszorút helyezett el Lékai János sirján, halálának évfordulója alkalmából.

Lékai János, a kommunista ifjúsági mozgalom hőse, a Tanácsköztársaság idején a KIMSZ titkára volt, külföldi emigrációban végzett vele a börtönben kijutott tudósja. /MTI/

A Szegedi Nemzeti Színház gördülő operája csütörtökön Sztálinvárosban vendégszerepelt

1958. július 17.

A Szegedi Nemzeti Színház gördülő operája csütörtökön este Sztálinvárosban vendégszerepelt. A viharos erejű szél miatt a szabadtéri színpadra hirdetett előadást a Bartók Béla Művelődési Házban tartották meg. A Hunyadi László című operát adták elő Vaszy Viktor karnagy vezényletével, Medgyesy Pállal a címszerepben. Szabó Miklós a Lászlót alakította.

A szegedi gördülő opera legközelebb Veszprémben, majd Szombathelyen szerepel, ugyancsak a Hunyadi László című operával. /MTI/

19⁸⁸



MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás 1958. július 17. 13 óra 55 perc

Dr. Münnich Ferenc távirata az Iraki Köztársaság miniszterelnökének

1958. július 17.

Abdel Karim Kassem tábornok urnak,
az Iraki Köztársaság miniszterelnökének,

Bagdad

A Magyar Népköztársaság kormánya nevében örömmel üdvözlöm miniszterelnök urat az Iraki Köztársaságnak, a szabadságszerető iraki nép hősi antiimperialista harca folytán történt megalakulása alkalmából és van szerencsém értesíteni, hogy a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa a mai napon hivatalosan elismerte az Iraki Köztársaságot. Magam és az egész magyar nép nevében sok sikert kívánok önnek és az iraki népnek az Iraki Köztársaság függetlenségének megszilárdítása és felvirágoztatása érdekében folytatott harchoz.

dr. Münnich Ferenc, a magyar
forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1958. július 17.

11 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1958. július 17.

A Meteorológiai Intézet jelenti július 17.-én, esütörtökön este 21 órakor:

A hőség keleten is megszűnik

A hűvösebb óceáni levegő benyomulása az Alpok környékére Lengyelországba és a Kárpát-medencébe ma megindult élénk, időnként viharos szél és több helyen záporosó, zivatar kíséretében.

Hazánkban esütörtökön a Dunántulon már mérséklődött a meleg, de keleten még folytatódott a hőség. A legmagasabb nappali hőmérséklet Sopronban csak 25, a Dunántul többi részén 26-30, keleten 33-36 fok volt.

Budapesten esütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított 1 gnyomás 752 mm, erősen enyelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: A hőség keleten is megszűnik. Élénk, helyenként erős északi szél. Változó felhőzet, több helyen záporosó, zivatar.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 15-18, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton 22-25, keleten 25-28 fok között. Távolabbi kilátások: A lehülés csak átmeneti jellegű. /MTI/

V é g o

